

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

# Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ Ст-202/I2с  
от 18.II.1980 г.

Выписка из протокола № 202 § I2с Секретариата ЦК

*Подлежит возврату в ЦК КПСС (Общий отдел, II сектор) через 16 дней со дня получения (Пост. Секретариата ЦК КПСС от 17 марта 1976 г. пр. № 12, п. 4с)*

Об ответе депутату палаты представителей конгресса США  
П.Шроудэр

Считать целесообразным направить ответ П.Шроудэр от имени депутата Верховного Совета СССР т.Лыковой Л.П. с просьбой распространить его среди конгрессменов (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано:

Приложение  
к п. I2с, пр. № 202

Уважаемая Патриция Шроудэр!

Подтверждаю получение Вашего письма, в котором выражено желание помочь детям и народу Камбоджи. На их долю действительно выпали за минувшие десять лет неслыханные страдания.

Думаю, однако, что рассмотрение любых конкретных предложений о помощи детям Камбоджи предполагает, прежде всего, трезвую оценку реального положения дел и, в том числе, - оценку событий, произошедших в этой стране.

Считаю неллишним напомнить, что в начале 70-х годов в результате американских бомбардировок в Камбодже погибло 600 тыс. мирных граждан и был нанесен огромный ущерб ее экономике. Обо всем этом, как я знаю, официальные круги и печать США старательно умалчивали. Затем наступили черные дни правления полпотовских убийц, вскормленных Пекином, на совести которых 3 миллиона загубленных жизней, в том числе женщин и детей. Кстати, мы помним, что американские общественные деятели одними из первых опубликовали страшную статистику этого геноцида.

Теперь о нынешнем положении дел. За время, истекшее со дня написания Вашего письма, оно явно изменилось к лучшему. Все попытки сил, враждебных новой Камбодже, разжечь гражданскую войну провалились. Все более очевидными становятся и успехи в возрождении страны, хотя пришлось начинать практически с нулевой отметки. Пущены в ход многие промышленные предприятия, действуют железные дороги, морские порты и аэропорты, открылись школы, которые посещает 900 тыс. детей, больницы, храмы, рынки. Собран первый урожай риса, что вместе с помощью извне позволило

ликвидировать угрозу голода, хотя, конечно, положение с продовольствием остается пока еще весьма напряженным.

Вот почему Советский Союз оказывал и продолжает оказывать Камбоджу всестороннюю экономическую помощь. В истекшем году наша страна безвозмездно предоставила Камбодже 200 тысяч тонн продовольствия и медикаментов. Большую помощь оказали Камбодже также Вьетнам и европейские социалистические страны.

В соответствии с соглашениями, подписанными в феврале с.г. в ходе визита в СССР руководителей Народной Республики Камбоджи, Советский Союз продолжает, как и прежде, на безвозмездной основе поставлять в Камбоджу продовольствие и необходимые ей промышленные товары. Разработана программа оказания первоочередной помощи в восстановлении основных отраслей экономики Камбоджи, прежде всего объектов здравоохранения (советские врачи уже трудятся в этой стране), просвещения, сельского хозяйства, транспорта.

Правительство новой Камбоджи - Народно-революционный совет - заявило, что Камбоджа готова принять бескорыстную гуманную помощь от любого государства, если она не сопровождается никакими политическими условиями, ущемляющими ее суверенитет и национальные интересы. Не могу не сказать в этой связи, что, как нам известно, власти Камбоджи высоко оценивают ту весьма существенную и разнообразную помощь, которую оказывают камбоджийскому народу ООНовские организации - ЮНИСЕФ и ФАО, а также Международный комитет Красного Креста.

В свою очередь руководители этих организаций в своих отчетах, о которых Вам должно быть известно, положительно оцени-

### 3.

вают усилия Народно-революционного совета Камбоджи по быстрому и справедливому распределению поступающей помощи среди тех, кто наиболее нуждается в ней. Они с удовлетворением отмечают, что власти НРК не чинят никаких препятствий для поступления иностранной помощи, и призывают страны-доноры продолжать оказание помощи через Народно-революционный совет.

В этих условиях неприглядными выглядят действия администрации США, которая больше всех шумела о "массовом голоде" в Камбодже, а в первые дни этого года объявила о полном прекращении даже той весьма скромной по своим размерам помощи, которую США обязались оказывать через международные организации. Не могут не вызывать осуждения и попытки под видом "гуманной помощи" населению Камбоджи легализовать снабжение через территорию Таиланда остатков полупроводниковых банд, которые совершают налеты через границу, уничтожают посевы, поджигают склады зерна, убивают крестьян, работающих на полях, усугубляя тем самым продовольственную проблему. О каком уж тут гуманизме можно говорить!

Советские люди ценят гуманные чувства и побуждения, подкрепляемые практическими делами. Что касается нашей страны, то она планомерно делает все возможное, чтобы облегчить участь камбоджийского народа, помочь ему возродить свою страну, не сопровождая эту помощь никакими политическими условиями. К этому мы приываем и другие страны, в том числе и США.

Как мне стало известно, и другие депутаты Верховного Совета СССР получили от Вас аналогичные письма. Обращаюсь к Вам с просьбой распространить мое письмо среди депутатов палаты представителей конгресса США.

С уважением

Лидия Лыкова

Депутат Верховного Совета СССР,

Председатель Комиссии по вопросам труда и быта  
женщин, охраны материнства и детства Совета  
Национальностей Верховного Совета СССР